

江苏城乡建设职业学院

向世界展示“技能中国”风采



■本报记者 许愿
通讯员 过林燕 图文报道

绽放光彩 追梦里昂

近日,第47届世界技能大赛在法国里昂闭幕。中国代表团位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位,彰显“技能中国”的强大实力。这次我国派出68名选手,参加六大领域全部59个项目的比赛。其中,江苏城乡建设职业学院学生周秧锋、田闰在混凝土建筑赛项中获得银牌,这是江苏学子首次荣获混凝土建筑赛项世赛奖牌,也是江苏城乡建设职业学院办学38年来首次闯进世赛并一举夺银。

世界技能大赛被誉为“世界技能奥林匹克”,其竞技水平代表了当今职业技能发展的世界先进水平。混凝土赛项工序复杂,且精度要求高,历时4天,总共22小时。在赛程时间内,队友之间需要相互配合,手动搬运近9吨重的材料,先后完成墙、梁、板、柱的模板搭建与拆除、钢筋的加工与绑扎、混凝土的浇筑等一系列步骤,这对他们的体能、技能以及心理素质都是极大的考验。本次,该赛项共有来自9个国家的18名选手同台竞技,周秧锋和田闰同学顶住重重压力、从容应战,以规范专业、高超娴熟的技艺,最终代表中国站上世界技能大赛的领奖台。

顽强拼搏 技能报国

成功的背后需要汗水和智慧的浇灌,为了这次比赛,周秧锋、田闰这对“黄金搭档”,已经潜心准备了3年。他们在日常训练过程中切磋技艺、共同成长,也在日复一日的互相支撑与鼓励中练就了极高的默契度。他们先后经历了省赛、省集训队选拔赛、国赛、世赛选拔赛,并经历了集训队的多次阶段性考核,一路“过关斩将”,“特别能吃苦、特别能坚持、特别肯钻研”在他们身上表现得淋漓尽致。

为了更直观地了解混凝土赛项的世赛标准与各项规范,周秧锋和田闰在该校教练团队的带领下,在赛前三个月赴奥地利向当地的世界组织、世赛专家、世赛选手学习交流,了解了欧洲的识图规范、拼装工艺和培训模式,也初步适应了欧洲的气候、饮食和环境。从奥地利回国之后,他们又全身心投入了赛前冲刺。教练组长张悠荣介绍:“比

赛未像以往一样提供样题,这使得我们备赛的计划需要重新调整,我们需要练习的内容又多了好几倍。基于该赛项国赛金牌的扎实基础,我们教练团队在最后两个月的冲刺阶段,无差别地进行各类题型的模拟测试与训练,尽可能做到所有模块的全覆盖。”在法国里昂的决赛赛场,他们顶住了东道主本土作战及欧洲强队的压力,面对全新的赛题沉着应战,每一个数据都追求零差错,每一个步骤都追求零误差,最终为中国队增添奖牌。

“内心还是有些遗憾的。”在谈及比赛成绩的时候,田闰说道:“但是,有遗憾才是青春。这次比赛不是终点,是我再出发的起点,我需要学习改进的地方还有很多。接下来,我们会继续精进专业、提升技能,将专业所学、训练所得、比赛所悟传承给我们‘青匠班’的学弟学妹们,希望他们能够在两年后于上海举行的第48届世界技能大赛中取得新的突破,勇夺金牌。”

精心培养 锻造成才

据悉,江苏城乡建设职业学院始终积极贯彻落实习近平总书记对技能人才工作的重要指示精神,历来重视职业技能人才的培养。作为江苏省中国特色高水平高职学校建设单位,学校始终立足建设行业性高职院校特色优势,充分发挥“世界技能大赛中国集训基地”“江苏省住建行业职工职业技能竞赛基地”等平台优势,坚持以生为本、专家指导、社会参与,时刻对标高职院校作为培养能工巧匠、锻造大国工匠主阵地的内在要求,将行业最新技术标准、技能大赛各项赛项要求纳入人才培养方案与教学课程标准,进一步提升职业学校学生的职业技能水平、岗位竞争能力以及适应能力,引领更多青年学子走技能成才、技能报国之路。

本次世赛取得的新突破是对学校多年来扎根城乡建设领域培养高技能人才和促进城乡建设行业转型发展的肯定,充分说明了学校办学质量和综合实力的提升,更展示了学校师生高超的技能水平和精益求精的工匠精神。学校将以此次比赛为新起点,进一步发挥世赛基地优势,不断加大世赛成果转化力度,助力更多学子在各级技能大赛上争金夺银,引导和激励更多青年走技能成才之路,为城乡建设领域技术技能人才打开成长成才通道提供全面、系统和优质服务,为产业升级、推动高质量发展提供有力的技能人才支撑。

江苏理工学院

校企共建 构建产教协同育人新格局

本报讯(许愿 史培中 李轶达) 现场听取华为总裁解读数字能源全场景解决方案、向“数字人”云笙问诊展馆导览和议程、聆听全球企业领袖基于AI大模型的行业解决方案,现场参加技术挑战……这是江苏理工学院计算机学院学生参加上海2024华为全联接大会的全新体验。

此次研学活动是江苏理工学院计算机工程学院推进产教深度融合、创新应用性人才培养模式的举措之一,作为“华为ICT学院”认证授权单位,学院升级产教协同育人模式,促进教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接,先后培训学生300余人。

据悉,产教融合协同育

人已经成为该学院的特色培养模式,除“华为ICT学院”外,学院还与20余家行业知名企业开展校企合作,并建有人工智能现代产业学院、“AI创新与人工智能”协同育人基地、智慧创新实验中心、产学研基地和实训实习基地等,推动实现学校“办学有特点、专业有特色、学生有特长”的建设目标。

常州纺织服装职业技术学院

助力“非遗”与区域文化走向国际

本报讯(许愿 陈剑勇 蒋珂佳) 9月13日,常州纺织服装职业技术学院举办“跨境电商与非遗及区域文化‘出海’创新创业沙龙”,探索产教融合、校企合作及商务英语等专业人才培养的新路径,推动“非遗”与区域文化通过跨

境电商平台走向国际,为地方经济发展注入新动能。

现场,六位工艺美术大师分别从艺术创作、市场开发与国际化推广等角度分享了他们在非遗文化传承中的经验,探讨如何通过跨境电商平台将传统

工艺推向全球市场。学校将继续发挥教育与创新的引领作用,整合资源,链接政府力量与行业领袖,共同推进文化艺术发展的策略,构建更广阔的文化传播平台,培养具备国际视野与创新能力的人才,助力文化的传承与创新。

常州刘国钧高等职业技术学校

扶还是不扶?
国钧青年给出了他们的答案

本报讯(许愿 皇甫 图文报道) 9月12日,在经开区潞城花苑东门口,一位老人因身体不适突然跌倒。刚刚放学的代曦瑞、李卓言、闫永洲三位同学正好路过,他们来自常州刘国钧高等职业技术学校智能制造学院202153班。三人看到老人跌倒,立刻跑到老人身边,迅速上前扶起老人,发现老人除了一些轻微的擦伤外并无大碍。他们询问老人家住何处,可老人满脸困惑与迷茫,说不出话来。三位同学推测这位老人可能忘记了回家的路,他们立即决定带老人前往附近社区求助。

一路上,代曦瑞、李卓言、闫永洲三位同学耐心劝慰,让老人的情绪逐渐稳定下来。到达社区后,一位小区的热心阿姨认出了老人,



并提供了线索。最终,大家帮助老人找到了家。

三位同学的暖心救助行动被周边居民记录下来,并将照片发给了学校。学校对三位同学的行为给予了高度赞扬,并号召全体同学们向他们学习。经开区潞城街道的工作人员也来到学校,向三位同学送上了锦旗。

多年来,学校坚持以

培养学生良好行为习惯的养成教育为目标,开展丰富多样的德育实践活动,将立德树人渗透到教育教学的各个方面,浸润在校园生活的各个角落,延伸到教书育人的各个环节,引导全体学生自觉践行社会主义核心价值观,争做传播正能量的文明使者、奉献社会的建设者。